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1. Úvod 

     Mluvíme-li o kriminalitě, první konkrétní čin, který většině lidí ve spojitosti s ní přijde na 

mysl, je úmyslné usmrcení člověka (homicidium).  Jedná se bezesporu o nejzávažnější násilný 

trestný čin, konec konců, ve zvláštní části našeho trestního kodexu, která je hierarchizována 

do hlav podle významu objektu, jenž ta která hlava chrání, nalezneme různé formy úmyslných 

usmrcení na jejím úplném začátku. I v rámci historického kontextu, pomineme-li skutky 

útočící na víru či vládnoucí garnituru, bylo homicidium považováno za ten nejzávažnější 

delikt, kterého se jeden mohl dopustit vůči druhému. Toto chápání, které má přesah taktéž do 

dnešních dnů, představoval reflexi chráněných statků v těchto náboženstvích, kde ochrana 

lidského života byla vnímána jako prioritní světská hodnota. 

     Ne každé úmyslné usmrcení člověka však budí ve společnosti obdobnou opovrhující 

reakci. Některé tyto činy jsou brány jako závažnější, nepochopitelnější, více se vymykající 

prostému lidskému rozumu, jiné naopak dokážou v lidech vzbudit pocit pochopení. Jedná se o 

otázky, jež souvisí jak s etikou, kulturou či sebepoznáním v kontextu s následnou empatií, tak 

v dnešní době též s rolí médií, z kterých ponejvíce čerpáme informace o těchto skutcích, a 

která bohužel nezřídka kdy nejsou schopna podat informaci bez určitého citového zabarvení.   

    Ve své práci se budu věnovat kriminologickým aspektům specifické kategorie úmyslných 

usmrcení - úmyslným usmrcením v afektu, která tvoří většinu případů smrtelných jednání 

vůbec.1 Svou pozornost zaměřím na popis afektu a jeho souvislostí s agresí a frustrací, 

rozlišení případů vražd a zabití, osobnost pachatele činu a okolnosti, jež jsou významné 

z hlediska výsledného smrtelného jednání pachatele, popis typických predeliktních situací a 

zabývat se též budu otázkou prevence těchto deliktů.  

2. Pojem afektu 

    Afektem rozumíme krátkou silnou emoci v podobě např. radosti, zlosti či lítosti.2 Michael 

Köhler uvádí, že výraz afekt pochází z latinského afficere – působit, přičemž slovo affectus – 

stav, jakožto mimořádný duševní stav, je v latině vlastně slovem umělým, pokusem o překlad 

řeckého slova pathos (vášeň). 3 

                                                           
1
 NOVOTNÝ, Oto a Josef ZAPLETAL a kol. Kriminologie. 3., přeprac. vyd. Praha: ASPI, 2008, s. 291. 

2
 RABOCH, Jiří a Pavel PAVLOVSKÝ. Psychiatrie: minimum pro praxi. Vyd. 2. Praha: Triton, 2001, s. 23.  

3
 Citováno podle HOŘÁK, Jaromír. Trestněprávní a kriminologické aspekty vražd. 1. vyd. Praha:  Univerzita 

Karlova v Praze, Právnická fakulta, 2011, s. 17. 
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     Šrutová popisuje afekt jako intenzivní, prudce vznikající a rychle probíhající procesy, které 

se zpravidla objevují jako reakce na provokující situaci. Vyznačují se silnou tendencí k vybití 

při současném potlačení rozumové úvahy a obvyklých zábran chování. Typickým znakem 

afektivních jednání je tedy nerozvážnost a při následném uvědomění si následků svého 

jednání též lítost.4 

     Mluvíme-li o úmyslném usmrcení v afektu, bude mít afektivní jednání za následek vždy 

agresivní chování jedince vedoucí k usmrcení jiného, kterému bude předcházet pro pachatele 

silně emocionálně zbarvená a konfliktní situace, jež se ale bude lišit případ od případu. Jejím 

významným aktérem je budoucí oběť, jejíž úloha bývá nikoli pouze pasivní. Proto u těchto 

typů homicidií vnímáme více než kde jinde postavení tzv. „vinné oběti“ neboli viktimologické 

zavinění. Na vnímání situace jako silně emocionální má též mnohdy vliv předešlá dlouhodobá 

frustrace pachatele, která jej činí popudlivým. V rámci nastalého afektu se pak setkáváme 

s tzv. vzteklou agresí. 

     Vzteklá agrese se projevuje útočením s intencí poškodit nebo i zničit předmět útočení. 

Jedná se o reakci na frustraci a má pudový základ.5 Tato koncepce vychází ze dvou teorií – 

teorie instinktivistické agrese a teorie frustrační. Teorie instinktivistické agrese vidí za agresí 

vrozené či vnitřní příčiny. Mezi zastánce této teorie patřil např. rakouský etolog Konrad 

Lorenz, který konstatuje, že agresi jako instinkt jsme převzali od svých antropoidních předků 

a ve zvířecí říši umožňuje tento pud vlastnímu druhu jeho přežití. Právě skutečnost, že jde o 

instinkt, jenž se projevuje spontánně, stává se agrese tak nebezpečnou.6 Schopnost člověka 

tento instinkt potlačit je ale již dána výchovou a socializací člověka. Člověk se v rámci 

socializace učí inhibicím nežádoucího agresivního chování nebo sociálně přijatelným 

způsobům demonstrace agrese (např. sarkasmu).7 Druhou teorií, ze které koncepce tzv. 

vzteklé agrese vychází, je teorie frustrační, jež zdůrazňuje reaktivní moment agrese, která 

představuje reakci na frustraci.8 Její původ může být dán interpersonálními vztahy, 

nepřekonatelnými překážkami v honbě za dosažením nějakého cíle či uspokojení apod. 

    A právě zde se již dostáváme do sféry afektu. V případě výskytu frustrace u jedince 

dochází ke snížení prahu pro vnímání situace jako konfliktní a silně emocionálně zbarvené. 

                                                           
4
 PAVLOVSKÝ, Pavel a kol. Soudní psychiatrie a psychologie. Vyd. 1. Praha: Grada, 2001, s. 154. 

5
 NAKONEČNÝ, Milan. Sociální psychologie. 1. vyd. Praha: Academia, 1999, s. 121. 

6
 LORENZ, Konrad. Takzvané zlo. Praha: Academia, 2003, s. 49. 

7
 KUCHTA, Josef a Helena VÁLKOVÁ a kol. Základy kriminologie a trestní politiky. Vyd. 1. Praha: C.H. 

Beck, 2005, s. 383. 
8
 PONĚŠICKÝ, Jan. Agrese, násilí a psychologie moci. 2. dopl. vyd. Praha: Triton, 2010, s. 28. 
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Jinými slovy, pachatel takovou situaci bude vnímat jako další díl své frustrační mozaiky, kdy 

však pohár trpělivosti již přetéká a jeho další jednání posléze lze uvodit přívlastkem 

„afektivní“. K tomuto Hořák uvádí, že typicky se bude jednat o situace násilných deliktů mezi 

blízkými osobami, kdy dochází k tzv. nepravým spontánním vraždám, ve kterých aktuální 

konflikt představuje pouze „roznětku v sudu prachu“ trvalých neshod a vzájemných frustrací.9 

V kapitole věnované popisu predeliktních situací usmrcení v afektu se pokusím konkrétněji 

rozebrat, jaké okolnosti vzniku frustrací ovlivňují tu kterou kategorii tohoto deliktu.   

     Vypuknutí afektu u jedince může být ovlivněno též roční dobou. Podle analýzy z let 1948 - 

1957 došlo ve Spojených státech amerických během letního období k nárůstu počtu vražd, 

avšak v období pěti z těchto deseti let bylo nejvíce vražd spácháno v prosinci. Fenomén 

letního nárůstu počtu vražd patrně souvisí s nepohodlím vzniklým v důsledku horka a s tím 

související impulzivitou pachatele.10 Co se počtu spáchaných vražd v prosinci týče, 

domnívám se, že pro účely afektivního jednání je zde možné hledat souvislost s krácením dní 

a prodlužováním nocí, přičemž lidé více inklinují k depresím a vůči frustracím jsou 

vnímavější. V České republice se však tento trend nárůstu počtu vražd v závislosti na ročním 

období neobjevuje.11 Nelze však bez dalšího soudit, že tyto faktory vliv na vznik afektu 

nemají.  

3. Vražda či zabití? 

     Afekt je nezanedbatelným faktorem, který je třeba zkoumat mj. i pro účely zvolení správné 

skutkové podstaty, jež pachatel svým jednáním v afektu naplnil. Nemám v úmyslu se pouštět 

do vyčerpávajícího výkladu trestněprávních aspektů této problematiky. Z hlediska 

kriminologického je však zajímavé, jakým způsobem jsou tato jednání posuzována orgány 

činnými v trestním řízení. 

      Trestní zákoník z roku 2010 na fenomén úmyslných usmrcení v afektu reaguje zavedením 

nové skutkové podstaty trestného činu zabití v § 141, jde o úmyslné usmrcení jiného, v rámci 

kterého pachatel jedná ve stavu silného rozrušení ze strachu, úleku, zmatku nebo jiného 

omluvitelného hnutí mysli (tzv. afektdelikt) či jeho skutku předchází zavrženíhodné jednání 

poškozeného (tzv. provokace). Míra závažnosti, resp. negativní charakter provokujícího 
                                                           
9
 HOŘÁK, Jaromír. Trestněprávní a kriminologické aspekty vražd. 1. vyd. Praha: Univerzita Karlova v Praze, 

Právnická fakulta, 2011, s. 32. 
10

 Murder Article: Why Men Murder (1957). [online]. http://www.all-about-forensic-psychology.com/murder-
article.html [cit. 2013-04-01]. 
11

 Je však třeba poznamenat, že žádná z kriminálních statistik ČR, ze kterých jsem zde vycházel, nesleduje 
vraždu v afektu jakožto samostatnou podkategorii trestného činu vraždy. 
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chování poškozeného, musí však být v odpovídajícím poměru k mimořádnému významu 

objektu trestného činu zabití, jímž je lidský život. V případech tzv. provokace nemusí 

pachatel nutně jednat za stavu silného rozrušení, pro naplnění tohoto znaku tedy není 

diskvalifikující jednání pachatele v rozmyslu či po předchozím uvážení.12 Lze shrnout, že 

trestný čin zabití představuje privilegovanou skutkovou podstatu k trestnému činu vraždy a 

přihlíží k subjektivnímu rozpoložení pachatele úmyslného usmrcení ve vztahu k dané situaci 

či poškozenému.  

     V prvních letech účinnosti nynějšího trestního zákoníku je možné spatřovat tendenci 

orgánů činných v trestním řízení vykládat pojem omluvitelného hnutí mysli velmi 

restriktivně. Za první rok účinnosti kodexu státní zastupitelství jako trestný čin zabití 

posoudilo pouhé 4 skutky, v roce následujícím (2011) jím takto nebyl posouzen dokonce ani 

jeden skutek.13 Podle policejního statistického přehledu kriminality byly pak za rok 2012 

policejními orgány jako trestný čin zabití evidovány dva případy.14 V mnoha kauzách 

afektivních usmrcení je ze strany obviněného podáváno dovolání k Nejvyššímu soudu 

s odůvodněním, že rozhodnutí odvolacího soudu spočívalo na nesprávném právním posouzení 

skutku nebo jiném nesprávném hmotně právním posouzení a požaduje se změna jeho 

kvalifikace z trestného činu vraždy na trestný čin zabití. V drtivé většině případů pak jsou tato 

dovolání odmítnuta.  

     Tento stav může vzbuzovat dojem, že účel začlenění skutkové podstaty trestného činu 

zabití do systému našeho trestního práva zůstává nenaplněn, ovšem chápeme-li silné rozrušení 

pachatele mající povahu omluvitelného hnutí mysli jako reakci na vysoce zátěžové životní 

okamžiky, kdy je tato reakcí nepřiměřenou, avšak do jisté míry lidsky pochopitelnou, a která 

je podmíněna mimořádnými vnějšími okolnostmi a nikoli osobnostními dispozicemi 

pachatele15, může být tento první dojem velmi zavádějící. Samotná psychická predispozice 

pachatele k posouzení daného emocionálně zbarveného jednání jako trestného činu zabití 

nestačí, je třeba, aby silné rozrušení navazovalo na podněty mimořádné intenzity a závažnosti, 

                                                           
12

 Vycházeje z rozhodnutí NS 3 Tdo 1104/2011 opírající se o gramatický výklad ustanovení §141 („anebo“), o 
konzistentnosti judikatury v této problematice však bohužel nelze hovořit. Srov. rozhodnutí NS 4 Tdo 
1228/2012: „Strach obviněného by tak musel mít povahu omluvitelného hnutí mysli, které by navazovalo na 
předchozí zavrženíhodné jednání poškozeného.“ 
13

 Statistická ročenka kriminality za rok 2010, 2011. Praha: Ministerstvo spravedlnosti ČR, 2011 a 2012 [online]. 
http://cslav.justice.cz/InfoData/statisticke-rocenky.html [cit. 2013-03-23]. 
14

 Statistický přehled kriminality za rok 2012. Praha: Policejní prezidium ČR, 2013 [online]. 
http://www.policie.cz/soubor/12-celkova-kriminalita-za-obdobi-od-01-01-2012-do-31-12-2012.aspx [cit. 2013-
03-23]. 
15

 NOVOTNÝ, Oto a kol. Trestní právo hmotné 2. 2., aktualiz. vyd. Praha: Wolters Kluwer Česká republika, 
2010, s. 31. 
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jež jsou způsobilé tento stav vyvolat. Příkladem může být strach o život vlastní nebo o život 

blízkých osob, popřípadě o jinou vážnou újmu na zdraví.16 Jde nezřídka kdy o situace, které 

již hraničí s přikročením k nutné obraně.             

4. Specifika pachatele 

    Paleta osobností pachatelů afektivních usmrcení je podobně pestrá jako paleta motivů, které 

k usmrcení vedou. Osobností pachatele rozumíme souhrn vlastností charakterizujících 

člověka, který spáchal trestný čin a jako taková se vytváří hromaděním zkušeností 

s prostředím. Proces jejího formování probíhá jako vzájemné působení sociálního prostředí a 

psychofyziologických kvalit individua.17 Vzhledem k tomu, že afektivní usmrcení tvoří velmi 

významnou část spáchaných homicidií vůbec, charakteristiky pachatelů vražd obecně se 

budou u těchto specifických deliktů též více či méně uplatňovat.      

     Třídění konkrétně pachatelů afektivních jednání však nabízí např. Edwin Megargee, který 

rozlišuje jedince s přemírou sebekontroly a jedince s nedostatkem sebekontroly. Osoba 

s nedostatkem sebekontroly reprezentuje tradiční koncepci agresivní osobnosti, která reaguje 

agresivně, kdykoli je frustrována či vyprovokována. Naproti tomu inhibice vůči agresivnímu 

chování u jedince s nadměrnou sebekontrolou jsou velmi silné a tento se k agresivním činům 

de facto nikdy neuchyluje. To však může mít za následek, že jednotlivé stimuly k agresi se 

časem nastřádají, až poslední, byť i slabý stimul, může být podnětem k velmi agresivní, třebas 

i smrtící reakci. Megargee přirovnává inhibice vůči agresi k přehradní hrázi a impulsy k agresi 

k vodnímu toku. Kdykoli se voda přeleje přes vrcholek přehrady, způsobí v údolí za 

přehradou škody. Ne však takové, ke kterým by došlo v případě, že by bouře přehradu 

srovnala se zemí a údolí by zaplavila veškerá voda naráz. Zábrany osoby s nedostatkem 

sebekontroly je v rámci tohoto schématu možné přirovnat k nízké či nedokončené přehradní 

hrázi, jež zadrží pouze malý objem vody. Škody v údolí jsou nepřímo úměrné množství vody, 

kterou přehrada nezastaví. A lidé v údolí tak žijí v neustálém pocitu nebezpečí. Vztaženo na 

lidské chování - agresivní reakce následuje takřka po každé provokaci, její intenzita je zde 

ekvivalentní míře provokace. Vysoká a pevná přehradní hráz je naopak analogií jedince 

s přemírou sebekontroly. Obyvatelé údolí jsou bezstarostní, nepřipouští si jakékoli ohrožení 

                                                           
16

 14/2011 Sb. rozh. tr. 
17

 ZAPLETAL, Josef. Úmyslná usmrcení (kriminologická a trestněprávní studie). Praha: Výzkumný ústav 
kriminologický, 1980, s. 11.  
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záplavou vody. Ovšem tlak vody na stěnu přehrady narůstá, až každá jedna dodatečná kapka 

může zapříčinit zborcení celé hráze a uvolnění celého objemu vody.18 

     V českých (resp. československých) podmínkách bylo v minulosti publikováno několik 

studií týkajících se osobnosti pachatelů vražd (nejen těch spáchaných v afektu) vycházejících 

ze zkoumání psychiatrických posudků určitého vzorku těchto pachatelů. Pro účely této práce 

je relevantní fakt, že v rámci těchto analýz nezůstává opominuta ani otázka vlivu afektu na 

jednání delikventa.  

     Zapletal ve své práci věnující se fenoménu úmyslných usmrcení publikoval výsledky 

svého výzkumu pachatelů vražd (či pokusů o ni), kteří si odpykávali trest v zařízeních ve 

Valdicích a Leopoldově. Jednalo se celkově o 364 probandů mužského pohlaví. Z tohoto 

vzorku byla u 46,35 % probandů diagnostikována psychopatie; šlo především o tzv. 

explozivní (vznětlivé, agresivní) psychopaty19, kteří se snadno rozčílí a ve stavu afektu mají 

sklon k agresivním činům. Na pro jiné málo významný podnět reagují prudkým citovým 

vzplanutím zlostného charakteru. U zhruba 30 % jedinců z celkového počtu pak byla 

konstatována oligofrenie (slabomyslnost), jež byla ve více jak polovině případů doprovázena 

zároveň psychopatií. Pouze 3,7 % zkoumaných pachatelů dosáhla vyššího než základního 

vzdělání.20  

     Grumlík s Uhlířem v roce 1988 zveřejnili svou analýzu psychiatrických posudků 122 

pachatelů trestného činu vraždy či pokusu o ní. Do souboru byli zařazeni pachatelé činů z let 

1966 – 1986 z okresů Ostrava-město, Opava, Nový Jičín, Frýdek-Místek a mimořádně též 

z okresů Přerov, Šumperk a Bruntál (celkově území se zhruba 1,3 milionem obyvatel). 

Z tohoto vzorku 56 pachatelů (téměř 46 %) spáchalo svůj čin v afektu. U 45,08 % pachatelů 

byla diagnostikována psychopatie, vesměs šlo o asociální psychopaty s projevy 

nezdrženlivosti a se sklony právě k afektivním exkurzím a alkoholismu a existující na nízkém 

stupni sociokulturální úrovně. Na prvním místě jejich motivace stálo vyrovnávání si 

partnerských neshod se zrazujícím partnerem či se sokem v lásce. Autoři práce zároveň 

sumarizují výsledky dalších analýz z let 1963 – 1983, kdy procento psychopatických 

pachatelů vražd kolísá v rozmezí od 35,6 do 74,23 %. U 20,49 % probandů byla zjištěna 

                                                           
18

 Citováno podle ATHENS, Lonnie H. Violent criminal acts and actors revisited. Urbana: University of Illinois 
Press, 1997, s. 16; 17.  
19

 Psychopatií rozumíme relativně trvalou odchylku osobnosti, na rozdíl od psychózy (nejtěžší duševní porucha) 
není jejím diagnostikováním pachatel exkulpován pro nepříčetnost. Viz ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Forenzní 
psychologie. 2. upr. vyd. Plzeň: Aleš Čeněk, 2009, s. 66; 66. 
20

 ZAPLETAL, Josef. op. cit., str. 10; 13; 15; 16. 
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oligofrenie, nejvíce se to týkalo osob ve věku mladistvých či jejich věku blízkém. Jednání 

těchto pachatelů se vyznačovalo mimořádnou surovostí a mučivostí. V případě 10 pachatelů 

(8,19 %) byla diagnostikována vleklá duševní choroba, u dalších 2 osob byl zjištěn přechodný 

psychotický stav epileptického podkladu, eliberovaný alkoholem.21 

    Novější studii pachatelů vražd zpracoval slovenský forenzní psycholog Anton Heretik. Ten 

provedl analýzu posudků 176 pachatelů vražd, kteří byli sledováni v letech 1979 – 1998. 

Z tohoto vzorku svůj čin v afektu hněvu spáchaly dvě třetiny pachatelů. U dvou třetin 

pachatelů taktéž byla diagnostikována psychopatie a zhruba 5 % pachatelů trpělo psychózami. 

Pouze u 18,8 % jedinců bylo zjištěno IQ nad statistickým průměrem (IQ 100), s čímž ostatně 

souvisí i otázka nejvyššího dosaženého vzdělání probandů, kdy pouhých 10 % z nich dosáhlo 

středo- či vysokoškolského vzdělání.22 

    Netík u jedinců, kteří svůj čin spáchali v afektu, konstatuje explozivitu, poruchy regulace 

chování na jedné straně a narůstající neurotizaci osobnosti, masivní vnitřní napětí, specifickou 

vazbu na oběť a životní podmínky na straně druhé. Tato druhá kategorie pachatelů je navíc 

charakterizována dřívějšími drobnějšími selháními typu méně závažných agresivních činů 

apod.23 

     Z uvedeného vyplývá, že stav afektu pachatele není v rámci jeho smrtícího jednání ničím 

neobvyklým, ba naopak. U těchto jedinců je ve velké míře diagnostikována psychopatie, jež 

je mnohdy ještě doprovázena oligofrenií. Dle Eysselta mají při pohledu do kriminální 

minulosti pachatele úmyslných usmrcení význam jen činy proti tělesné integritě, neboť ty jsou 

determinovány stejným zločinným založením. Pokud tedy někdo usmrtil jiného a dříve se 

proti hodnotě života a zdraví neprovinil, může být pro tento statek méně nebezpečný pro 

futuro.24 Výraz „stejné zločinné založení“ v tomto smyslu zahrnuje jistě i temperament 

pachatele vykazující výrazné sklony k afektivní kriminálně-agresivní reakci, kdy 

                                                           
21

 GRUMLÍK, René a František UHLÍŘ. Psychiatrický pohled na soubor pachatelů trestného činu vraždy a 
pokusu o vraždu. In: Československá kriminalistika, roč. 1988/21. Praha: Naše vojsko, 1988, s. 301-307. 
22

 HERETIK, Anton. Forenzná psychológia pre psychológov, právnikov, lekárov a iné pomáhajúce profesie. 3. 
dopl. vyd. Bratislava: Eurokódex, 2010, s. 337.  
23

 NETÍK, Karel, Daria NETÍKOVÁ a Stanislav HÁJEK. Psychologie v právu: úvod do forenzní psychologie. 
Vyd. 1. Praha: C. H. Beck, 1997, s. 58. 
24

 EYSSELT, Eduard. Úmyslná usmrcení. In: Právník 1948, sešit 1. Praha: Jednota československých právníků 
v Praze, 1948, s. 9. 
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z předeslaných výsledků lze dovodit, že tento je u pachatelů vražd jevem poměrně běžným a 

patrně taktéž vysvětlujícím vysoký podíl recidivistů na páchání této trestné činnosti.25  

        V pražské učebnici kriminologie Zapletal, vycházeje z policejní statistické ročenky pro 

rok 2006, uvádí, že pro trestný čin vraždy jsou v drtivé většině stíháni muži (v r. 2006 jejich 

podíl činil 88,2 %) a jde-li o věk stíhaných, převažuje skupina osob ve věku 40 – 60 let.26 Dle 

výše uvedených výzkumů z let šedesátých až devadesátých se však průměrný věk probandů 

pohyboval v rozmezí od 30 do 35 let. Vzhledem k tomu, jak široce je skupina stíhaných ve 

věku 40-60 let, na rozdíl od ostatních věkových kategorií, vymezena, není divu, že v ní 

nalezneme počty absolutně nejvyšší. O posunu, alespoň ne výrazném, zde patrně hovořiti 

nelze, neboť skutečnost, že nejvíce stíhaných osob je ve věku mezi 40 až 60 lety, nevylučuje 

nižší průměrný věk pachatele, zejména tehdy, pokud by tuto kategorii stíhaných tvořily 

většinově osoby těsně nad hranicí 40 let věku. Toto tvrzení je též podpořeno údaji uvedenými 

v justičních statistických ročenkách kriminality, z nichž vyplývá, že věkový průměr 

odsouzeného pachatele vraždy činí zhruba 35 let. Přesto však nelze ignorovat vysoký počet 

pachatelů středního věku (např. v r. 2011 bylo odsouzeno 30 pachatelů ve věku 40 - 49 let, 

což bylo o 6 více nežli pachatelů ve věku 30 – 39 let).27 Dle mého lze tedy o vraždách mluvit 

spíše než o deliktu, jehož pachatelem je především osoba mladší, jako o deliktu, kterého se 

pouze sporadicky dopouštějí osoby staršího věku (počet odsouzených ve věku nad 50 let činil 

v letech 2010 a 2011 jedenáct, resp. čtrnáct osob).   

5. Význam alkoholu 

      Alkohol hraje v četných případech úmyslných usmrcení významnou úlohu. Podle 

statistické ročenky Policie ČR za rok 2012 bylo 55 z celkového počtu 188 registrovaných 

vražd spácháno pachateli, kteří se v době svého jednání nacházeli pod vlivem alkoholu. U 

vražd motivovaných osobními vztahy, kde lze jednání v afektu nejvíce presumovat, pak šlo o 

41 ze 104 případů.28 

                                                           
25

 Např. za rok 2012 bylo registrováno 188 vražd, z nichž 105 bylo spácháno recidivistou (pachatel úmyslného 
trestného činu, jenž byl v minulosti pro úmyslný trestný čin již pravomocně odsouzen). Viz Statistický přehled 
kriminality za rok 2012. Praha: Policejní prezidium ČR, 2013 [online]. http://www.policie.cz/soubor/12-celkova-
kriminalita-za-obdobi-od-01-01-2012-do-31-12-2012.aspx [cit. 2013-03-23]. 
26

 NOVOTNÝ, Oto a Josef ZAPLETAL a kol. op. cit., str. 291.  
27

 Statistická ročenka kriminality za rok 2010, 2011. Praha: Ministerstvo spravedlnosti ČR, 2011 a 2012 [online]. 
http://cslav.justice.cz/InfoData/statisticke-rocenky.html [cit. 2013-04-08]. 
28

 Statistický přehled kriminality za rok 2012. Praha: Policejní prezidium ČR, 2013 [online]. 
http://www.policie.cz/soubor/12-celkova-kriminalita-za-obdobi-od-01-01-2012-do-31-12-2012.aspx [cit. 2013-
03-23]. 
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     Negativní působení alkoholu spočívá zejména v potlačení sociálních a morálních zábran. 

Snižuje rozpoznávací a ovládací schopnosti, potencuje negativní rysy osobnosti projevující se 

ve vztazích k okolí, vede k nepřiměřené euforii a zvýšenému útlumu kritiky, uvolňuje 

agresivní tendence a tlumí korektivní mechanismy chování.29 Jedná se o účinky, jež usnadňují 

vznik afektivního stavu u osoby a útok spáchaný ve stavu opilosti bývá v důsledku těchto 

konsekvencí požívání alkoholu mnohem agresivnější než v jiných případech. 

     Zneužívání alkoholu je problémem multifaktorovým, uplatňují se zde genetické vlastnosti, 

biochemické odchylky, faktory psychologické i společenské. Genetické vybavení má značný 

význam pro přístup jedince k abuzu alkoholu a také ovlivňuje míru působení alkoholu na něj. 

Alkohol je činitelem, který zcela jednoznačně zvyšuje poruchy chování, u jedinců trpících 

psychopatií může být též izolovaným impulsem pro odbourání kontrolních mechanismů a 

projevení psychopatických tendencí v plné síle.30 Tento postřeh je obzvlášť významný, 

bereme-li do úvahy podíl psychopatických jedinců, kteří spáchali homicidium ve stavu afektu.  

     Nelze však při hodnocení vlivu alkoholu na jednání pachatele opomíjet ani prostředí, kde 

k jeho konzumaci došlo. Nezřídka jde totiž o místa, kde lze agresivitu a priori očekávat, např. 

o sportovní událost či o, z pohledu tématu této práce zajímavější, restaurační zařízení 

s nevalnou pověstí.31   

     Zapletal rozlišuje přímý a nepřímý vliv alkoholu na spáchání deliktu vraždy. Přímým 

vlivem rozumí spáchání TČ za akutního působení požitého alkoholu, jehož role v genezi 

kriminálního chování je podle okolností dána s různou intenzitou. Nepřímý vliv alkoholu 

představuje požívání alkoholu a s ním spjaté jevy působí negativně na osobní, občanský a 

pracovní život pachatele a zprostředkovaně vytváří podmínky pro spáchání TČ. Oba tyto 

vlivy se mnohdy prolínají a jsou obvyklé zvláště u vražd motivovaných mstou či nenávistí 

(jde mj. o vraždy v hostincích). V těchto případech byl konstatován vliv alkoholu ve zhruba 

80 % případech zkoumaných probandů (viz Zapletalova analýza v kapitole čtvrté).32 

Domnívám se, že nepřímý vliv alkoholu může mnohdy souviset s otázkou frustrace jedince či 

syndromem vyhoření, kdy pachatel konzumuje alkohol, jakožto pokus o únik ze své svízelné 

životní situace.  
                                                           
29

 KUCHTA, Josef a Helena VÁLKOVÁ a kol. Základy kriminologie a trestní politiky. Vyd. 2. Praha: C.H. 
Beck, 2012, s. 510. 
30

 ŠTABLOVÁ, Renata. Návykové látky a kriminalita. Vyd. 1. Praha: Policejní akademie České republiky, 
1995, s. 275. 
31

 BARLOW, Hugh D. Introduction to criminology. 7th ed. New York: HarperCollinsCollegePublishers, c1996, 
xii, s. 107.  
32

 ZAPLETAL, Josef. op. cit., str. 17 - 19. 
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     Vliv alkoholu však nelze vztáhnout pouze na pachatele, ale též na oběť jeho činu, typicky 

se bude opět jednat o situace, kdy pachatel jedná v afektu hněvu představující reakci na její 

předchozí provokující chování. Oběť mnohdy není schopna posoudit intenzitu svého jednání a 

už vůbec není schopna vcítit se do role provokovaného, který se v daný okamžik pod vlivem 

alkoholu rovněž nachází.           

6. Význam dostupnosti zbraně  

    Dostupnost zbraně je otázkou v souvislosti s úmyslnými usmrceními velmi diskutovanou. 

Jde o okolnost, která pachateli umožní způsobit fatální následek a nebýt jí, ve své 

nejvyhrocenější podobě by jednání pachatele dopadlo ve většině případů ublížením či těžkým 

ublížením na zdraví. Beze zbraně by mnohdy ani vražedný úmysl nestačil, čistě proto, že 

útočník by nebyl fyzicky schopen svou oběť usmrtit, ovšem i ten nejslabší jedinec, třebas i 

bez vražedného úmyslu, je schopen zmáčknout spoušť a připravit o život jiného.33 Afektivní 

stav nedává pachateli možnost uvědomit si sílu zbraně a vyhodnotit konsekvence jejího 

použití v dané situaci, k tomuto dochází teprve ex post ve chvíli, kdy před útočníkem již leží 

bezvládné tělo. 

    Konrad Lorenz poukazuje na skutečnost, že vyvíjení zbraní lidmi a jejich následné 

využívání má za následek mizivou šanci oběti na demonstraci své podřízenosti či pokory, jež 

působí jako tlumič agrese. Vynálezem zbraní, které mohou jednou ranou usmrtit druhého, 

byla předchozí rovnováha mezi poměrně slabými zábranami agrese a schopností usmrtit 

příslušníka druhu silně narušena.34   

         V roce 2010 bylo 60 % všech vražd spácháno se zbraní.35 Pro afektivní vražedné jednání 

se zbraní je typické využití nástroje, který měl pachatel v daný okamžik na místě činu 

náhodně k dispozici (nůž, žehlička, tyč, sekera, kámen apod.).36 Dostupnost zbraně je tedy 

situačním faktorem velmi významným. V podmínkách České republiky však dle mého 

v souvislosti s afektivními usmrceními nelze uplatnit názor Konrada Lorenze, který klade 

důraz na vývoj zbraní a tím zjednodušení cesty ke zbavení života jiného. V drtivé většině 

                                                           
33

 LIVINGSTON, Jay. Crime and criminology. 2nd ed. Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall, c1996, xviii, s. 
155. 
34

 LORENZ, Konrad. op. cit., str. 203. 
35

 MAREŠOVÁ, Alena, Martin CEJP, Michal KARBAN, Milada MARTINKOVÁ a Jiří VLACH. Analýza 
trendů kriminality v roce 2010: sborník statí pracovníků IKSP a časové řady vybraných ukazatelů kriminality. 
Praha: Institut pro kriminologii a sociální prevenci, 2011, s. 12. 
36

 STACH, Jan. Metodika vyšetřování vražd. Vyd. 1. Praha: Vydavatelství PA ČR, 2005, s. 15.  
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těchto případů totiž bývají používány nástroje, jejichž primárním účelem rozhodně není 

usmrcovat.    

7. Predeliktní situace  

    Predeliktními situacemi rozumíme určitou „předehru“, jde o konkrétní životní situaci, jež 

má vliv na jednání, které vede k deliktu. Jak již bylo řečeno, tyto situace, za kterých dochází 

k páchání vražd v afektu, jsou velmi různorodé. Výsledkem těchto ať již krátkodobých či 

déletrvajících situací pak je sice afektivní jednání pachatele. Na základě poznání toho, co 

trestnému činu předcházelo, je posléze možné dovodit motiv pachatele, neboť ačkoli čin je 

spáchán v afektu a tedy nepřipravován, vždy jím útočník sleduje nějaký cíl.  

     Zapletal ve své monografii rozlišuje dva základní druhy predeliktních situací. V prvním 

případě se jedná o situace, vyznačující se interpersonálním konfliktem. Sem spadají případy 

rozporů mezi manželi, mezi pachatlem a jinými členy rodiny, mezi pachatelem a jeho 

milenkou, sousedské a obdobné spory, konflikty vzniklé v hostinci nebo cestou z něj a 

zbytková kategorie jiných situací vyznačující se interpersonálním konfliktem. Druhou 

skupinu predeliktních situací představují situace vyznačující se nedostatkem interpersonálního 

konfliktu. Tuto kategorii Zapletal člení na situace charakterizované akutní finanční tísní 

pachatele, jež vede k usmrcení jiného, nebezpečím prozrazení pachatele, rozhodnutím 

dosáhnout sexuálního uspokojení za cenu usmrcení jiné osoby, existencí nepohodlné osoby a 

jiné případy vyznačující se nedostatkem interpersonálního konfliktu.37 S afektem pak jsou 

spojeny zejména případy, jež pramení z interpersonálního konfliktu. S výjimkou sporů 

vzniklých v hostinci či cestou z něj se tyto situace vyznačují dlouhodobou známostí pachatele 

a jeho oběti, kdy míra frustrace pachatele se zásadně delší dobu stupňuje do chvíle, kdy je již 

„únosná mez“ překročena a pachatel se ocitne ve stavu afektu. 

     Na následujících řádcích se budu věnovat charakteristickým rysům jednotlivých 

predeliktních situací, které pro účely této práce rozčlením na případy manželských vražd, 

vražd ze žárlivosti, vražd dítěte a vražd v hostincích. Z jejich popisu je pak možné 

determinovat motivy pachatelů těchto usmrcení. 

     7.1 Vraždy manželského partnera 

     Vražda manžela (uxoricidium) představuje velmi frekventovaně páchanou podskupinu 

vražd. Vzhledem k tomu, kolik lidí z celkového počtu celkem tvoří členové rodiny, jsou tyto 
                                                           
37

 ZAPLETAL, Josef. op. cit., str. 25. 
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vraždy velmi obvyklé, důvod je racionální; jedná se o osoby, které si jsou častěji na očích a 

jejichž chování nás o to více ovlivňuje. V rámci rodinných vztahů je mnohem častěji obětí 

vraždy právě manžel(ka) než genetický příbuzný pachatele (sestra či matka).38 Jelikož 

motivem vraždy manželského partnera může být též žárlivost pachatele, budu se zde zabývat 

případy manželských konfliktů, ve kterých není přítomen erotický faktor.  

    Netík uvádí, že základní charakteristikou těchto vražd je provokující působení oběti a 

masivní afektivní doprovod vražedné agrese (zlobný afekt), který může skončit až fyzickým 

vyčerpáním a apatií pachatele. Následkem afektu jsou četná zranění oběti, často povahy 

bodné a bodnořezné. Nejčastějším místem činu je obydlí oběti či pachatele. Pachatel je 

mnohdy hodnocen sociálním okolím lépe než oběť a bývá ve vztahu submisivní, snaží se 

vztah téměř za každou cenu zachovat. Vražda bývá vyústěním dlouhodobě neřešeného 

konfliktu ohrožující pro pachatele prioritní hodnoty (děti či rodinu) a její budoucí spáchání 

signalizují vleklé spory mezi manželi vrcholící hrozícím rozvodem.39  

     Popis obvyklejší formy vražd mezi manželi nabízí ve svém díle Zrzavý. Pachatelem 

zločinu je v těchto případech muž a podle motivu jeho jednání Zrzavý rozlišuje vraždy 

starších manželek, které ztrácejí svou reprodukční hodnotu, a pachatel zde může vnímat 

perspektivu nového vztahu. Oběti zde mohou doplatit na to, šlo-li by o déletrvající vztah, že 

se hromadí výtky vůči jejich osobám. Naopak u vražd mladších manželek může být jednání 

pachatele odůvodněno nedostatkem zkušeností s koexistencí s obětí ve společné domácnosti.40           

      7.2 Vraždy ze žárlivosti 

     Jak již z označení těchto vražd vyplývá, ústředním motivem jednání pachatele je v těchto 

případech žárlivost. Žárlivost jako motiv obsahuje prvky nedůvěry, hněvu a egoismu. 

K trýznivým pochybnostem o věrnosti, lásce a oddanosti se druží zraněná ješitnost, bolest, 

ohrožení vlastnického pocitu pachatele. Žárlivost může být postavena na skutečných, ale i 

domnělých informacích o neloajálním chování objektu žárlivosti. Pachatel je frustrován z 

myšlenky ztráty partnerky, její nevěry či z odmítnutí intimního vztahu.41  

     Škála možných obětí je v těchto případech široká, může jí být manželský partner, kde na 

rozdíl od vražd mezi manželi, jak jsou popsány výše, figuruje erotický prvek, či se jí může 

                                                           
38
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stát osoba, s kterou by pachatel rád intimní kontakt navázal, avšak ona dala přednost jinému a 

odmítnutý posléze započne operovat s myšlenkou „když ne já, tak nikdo“. Je-li objekt 

žárlivosti pachateli dobře znám, nezřídka se obětí vražedného jednání nestává pouze tento, ale 

též osoby jemu blízké, zejména sdílí-li s ním společnou domácnost. Jde však většinou o 

případy, kdy je čin dopředu důkladně připravován a stav afektu pachatele vyloučen. Útok 

však může být veden též proti osobě, jež v očích pachatele jeho, ať už reálný či fiktivní, vztah 

s jinou osobou rozvrací. Takovémuto činu pak bude předcházet například flirtování s 

partnerkou pachatele, které si tento může vyložit jako útok na svou vlastní osobu, resp. na své 

vlastnictví.  

    Vraždy ze žárlivosti představují skupinu vražd, jejichž spáchání je do velké míry ovlivněno 

kulturním hlediskem, které vychází z toho, v jaké společnosti se pachatel pohybuje a jaké 

normy a ideje tato společnost zastává. Můžeme zde mluvit o určité společnosti v užším slova 

smyslu (ghetto), ale i o společnosti ve smyslu kultury té které země.42 Tento kulturní aspekt 

ovlivňuje představu pachatele o ospravedlnitelnosti jeho jednání a může redukovat inhibice 

agresivního chování. V rámci určitých kultur je pak možné již hovořit o tzv. vraždách ze cti.   

     7.3 Vraždy dítěte 

     Dalším typickým případem afektivního usmrcení je vražda dítěte (infanticida). Ponechám 

stranou případy vražd novorozených dětí matkou a na tomto místě se budu zabývat případy 

usmrcení dětí, ke kterým nedošlo při nebo bezprostředně po porodu. V rámci tohoto 

fenoménu je třeba rozlišovat případy, kdy je pachatelem matka a kdy jím je otec. U otců svou 

roli také hraje skutečnost, zda jsou či nejsou otci biologickými.  

     Zrzavý uvádí, že podle statistik v USA, VB i Kanadě je šance zavraždění dítěte svým 

nevlastním otcem, jenž si tuto skutečnost uvědomuje, 50 - 100krát vyšší než, kdyby se dítě 

narodilo do rodiny svého biologického otce. Riziko vraždy nevlastního potomka se na rozdíl 

od potomka biologického se stářím dítěte nijak zvlášť nemění. Toto je dáváno do souvislosti 

s nemožností očekávat od potomka biologická vnoučata. Vražedné jednání je v těchto 

případech vedeno afektem hněvu.43 Zapletal konstatuje, že motivem vraždy nevlastního dítěte 

může být též odstranění překážky bránící plnému rozvití sexuálního vztahu s partnerkou – 

matkou dítěte.44 Domnívám se, že nevlastní otcové jsou též více predisponováni k usmrcení 
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dítěte nízkého věku, kdy dítě vyžaduje neustálou pozornost. Jedinec bude jistě vnímat starost 

o své nevlastní dítě jinak než otec biologický a jelikož výchova malého dítěte je záležitostí 

bezesporu mnohdy stresující, budou zábrany propuknutí afektu v těchto případech mnohem 

náchylnější tomuto stresu podlehnout z důvodu absentující rodičovské lásky.  

     Naopak biologičtí rodiče pociťující selhání či zoufalství své ratolesti mnohdy vraždí 

v rámci předehry své vlastní sebevraždy, zejména u matek je toto zoufalství spojeno s pocitem 

selhání ve své sociální roli rodiče. V širším pohledu může být u matek motivem usmrcení 

narození dítěte do nevyhovujících sociálních podmínek, jež jsou nevhodné pro výchovu a 

výživu potomka45, tedy paradoxně ochrana potomka před negativním prostředím. Nelze také 

opomenout fenomén zabití dítěte jedním z rodičů, kdy má tento akt povahu pomsty vůči 

druhému z nich. Jde o situace, kdy pachatel jedná v afektu hněvu vůči svému partnerovi a 

s cílem způsobit mu co možná nejzávažnější citovou újmu, stává se objektem útoku společné 

dítě, které pro tento účel vnímají jako hodnotu, jež je nenáviděné osobě nejdražší.   

     7.4 Vraždy v hostincích  

     Jistě není ničím překvapivým, že typickou komponentou usmrcení v hostincích je alkohol, 

a to jak jeho konzumace útočníkem, tak i obětí. Jak jsem již uvedl v příslušné kapitole, 

alkohol eliminuje zábrany agrese, tudíž homicidia v hostincích či v jejich okolích nejsou nijak 

okrajovou podskupinou usmrcení obecně. Vražedné jednání je zde vyvrcholením konfliktu, 

jenž má sice pro nezúčastněného triviální charakter, který ale pachatel vnímá velmi osobně a 

je pro něj otázkou cti, aby z něj vyšel vítězně.46 Standardně se oběť a pachatel před vznikem 

sporu osobně neznají, v obou případech jde o mladé muže, kteří prostřednictvím konfliktu 

chtějí demonstrovat svou maskulinitu. Tato charakteristika se týká obou zúčastněných z toho 

prostého důvodu, že pouze za tohoto předpokladu může konflikt a s ním i stav afektu 

eskalovat až do fatálních následků. Pokud by některý z aktérů nechtěl riziko vyostření 

konfrontace podstupovat a projevil svou submisivitu například útěkem, z pohledu toho 

druhého by takové chování bylo dostatečnou satisfakcí pro jeho čest, neboť by ze „souboje“ 

vyšel jako vítěz.  

     Míra nasazení a rizika je ovlivněna dvěma okolnostmi. První z nich je obecenstvo a jeho 

složení. V přítomnosti známých má jedinec větší sklon svou čest bránit a tím ji prezentovat i 
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svému okolí.47 Druhou okolností je sociální realita protagonisty sporu, díky které může být 

čest tím posledním statkem, kterým tento disponuje. O to zuřivěji potom bude čest před 

vnějšími útoky bráněna. Vycházeje z tohoto předpokladu, lze se s přihlédnutím k současné 

celospolečenské situaci u nás domnívat, že se jedná o průvodní rys, jenž se v dnešní době 

objevuje stále častěji.          

8. Prevence úmyslných usmrcení v afektu 

     Prevence tohoto typu násilné kriminality je limitována specifiky osobnosti pachatelů a 

skutečností, že se nejedná o předem připravované činy. To však ještě neznamená, že je zde na 

místě na jakoukoli prevenci rezignovat.  

    Nejvýznamnější oblastí prevence úmyslných afektivních usmrcení je oblast sociální 

prevence.  Na její primární úrovni lze hovořit především o nácviku dětí k vhodným formám 

mezilidské komunikace a řešení konfliktů v rámci etické výchovy a výchovy k partnerství a 

rodičovství.48 Nelze opominout ani otázku vztahu veřejnosti k interpersonálním konfliktům, 

kterých je tato svědky, neboť právě ty představují předstupeň budoucího afektivního jednání 

ze strany pachatele. Nemluvím zde pouze o situacích, které bezprostředně směřují k usmrcení 

(typicky v případech hospodských rvaček), ale i o konfliktech déletrvajících, jež pro futuro 

mohou vyústit ve fatální následky (např. případy domácího násilí).  

     Velmi podstatnou sférou sociální prevence je politika potírání alkoholismu. Je třeba 

předcházet nadměrnému návykovému požívání alkoholu, ale též zasahovat vůči osobám, které 

se ve stavu opilosti pohybují na veřejně přístupných místech.49  

     Domnívám se však, že nelze přehlédnout ani vliv ekonomického zázemí potencionálních 

pachatelů. V současnosti, kdy díky ekonomické krizi a s tím spojeným prosazováním 

zákonných reforem, jež si kladou za cíl ozdravení státních financí, dochází ke vzniku leckdy i 

neúměrného tlaku na jedince. Jedná se o frustrující faktor, jenž na vzniku afektivního stavu 

může v určitých případech také participovat. V této souvislosti je třeba připomenout stále 

aktuální Lisztovu myšlenku, že nejlepší kriminální politikou je dobrá sociální politika.  

    Na poli situační prevence lze opět zmínit význam dostupnosti zbraně. Nedomnívám se 

však, že redukcí počtu střelných zbraní, o kterých se v souvislosti s touto problematikou 
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ponejvíce hovoří, a zpřísněním podmínek pro jejich držení, může být v praxi dosaženo snížení 

počtu afektivních usmrcení. Je na místě připomenout, že jelikož se jedná o činy 

nepřipravované, pachatel se uchyluje k použití zbraně (pokud vůbec), jež je mu momentálně 

dostupnou. V případě, že by nešlo o nástroj, jehož primárním účelem je zranění či usmrcení 

(střelná zbraň), došlo by k substituci tohoto za nástroj běžné potřeby (nůž, žehlička, kabel 

jako škrtidlo).    

     Významnou oblastí prevence těchto deliktů je taktéž prevence viktimologická. Jak uvádí 

Livingston, ve vztahu k jiným trestným činům, je poměrně snadné vyvarovat se roli oběti 

vraždy. Klíčem je vyvarování se konfliktů s opilými lidmi či s lidmi, kteří jsou očividně 

ozbrojeni. A pokud se již člověk stane účastníkem vyhroceného sporu, tak se z něj pokusit 

„utéci“.50 Obecně lze však říci, že nejlepším řešením je zdržet se provokace. Je-li mi o osobě 

známo, že je vznětlivá, uvědomit si tuto skutečnost a podle toho se také zachovat. V případě, 

že se rýsuje konflikt s osobou, o které nevím nic, vyvarovat se jakékoli mnou vnímané (byť i 

jen minimální) provokace.   

9. Závěr 

     Prvek afektu v jednání pachatele vražd či zabití je u těchto deliktů jevem obvyklým a 

vystupuje na psychickém základě ovlivněném osobností jedince a jeho frustrací vnějším 

světem. Pestrá škála nejrůznějších okolností, které k takto fatálním následkům vedou, dotváří 

obraz komplexity těchto činů a znemožňuje nahlížet na jednotlivé jejich aspekty izolovaně. 

     Interpersonální rovina predeliktních situací dokazuje, že stěžejním faktorem afektivních 

homicidií je chování oběti, ať už je toto dáno přirozeností člověka (u vraždy dítěte), či se ve 

své druhé extrémní podobě jedná o exces z obecně schvalovaného lidského jednání (u vražd 

v hostincích). V současné hektické době je třeba dle mého názoru kalkulovat též s vlivem 

celkového společenského klimatu, který činí podmínky pro vznik afektu příznivějšími. 
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